

3-49

$$\mu^T = 2,$$

Oct

~~604~~ 1975-121 УМ ЛСС

9 vir 60

### **Советский секретарь**

ANSWER

**СЕКРЕТАРИАТ КГБ при СМ РСФСР**

Ergonomics

4384

134

## С ПРАВКА

об использовании службы "Н." оперативными подразделениями КГБ при СМ Литовской ССР.

6 отделением ОТО КГБ при СМ Литовской ССР на 15 мая с.г. по заданиям оперативных отделов центрального аппарата, аппаратов уполномоченных КГБ при СМ ЛССР и других органов госбезопасности поставлено на "ПК" 503 объекта по внутрисоюзной корреспонденции и 3280 по международной корреспонденции.

Инициаторы "ПК" в основном правильно пользуются службой "ПК" в смысле оформления заданий, получения и возвращения объектовой корреспонденции.

Однако, следует отметить, что еще не всегда и не все оперработники и руководители подразделений относятся к установленным ими мероприятиям "Ниц" с должной ответственностью и внимательностью.

Так, например, при установлении мероприятий "НК" некоторые уполномоченные несмотря на предупреждение, приемная задания на "НК", указывают фамилии объектов в производственных подразделениях КГБ по г.г. Клайпеда, Шяуляй, Кантукас/.

В заданиях редко указывается на что должны обратить внимание работники "НК" в случае составления меморандумов или аннотаций по отобранным объектовым документам.

Часто бывают случаи, когда в заложниках участвуются только

лишь фамилия, имя объекта, город или страна, где он проживает.

Такие задания в большинстве случаев поступают из I отдела КГБ при СМ ЛССР /43 задания/.

Тов. МАРИЧИКЕВИЧОС - 13, ЭЙСМОНТАС - 13, МАКСИМОВ - 7.

Некоторые оперработники указывают в заданиях старые адреса объектов, а не те, по которым они живут в настоящее время.

В таких случаях переводчики и контролёры вынуждены отбирать документы однофамильцев, не представляющих оперативного интереса для оперработника, а иногда по этой причине допускается пропуск объектовых документов.

Можно привести много примеров, когда служба "ПК" уточняет адреса объектов, но оперработники не реагируют на это и не сообщают в отделению правильно ли отобраны такие документы.

Например: согласно заданию оперработника I отдела тов. АРХИПОВА установлены мероприятия "ПК" на международную корреспонденцию МАКЕИКА Ионаса, проживающего в гор. Вильнюсе /других данных нет/.

В процессе читки выяснилось, что МАКЕИКА проживает на улице

Документы начали отбирать по этому адресу, но оперработник не ставит в известность в отделение; объект это или однофамилец.

Оперработник I отдела 2 Управления т. КУТКА поставил на "ПК" международную корреспонденцию МОРКУШКИСА Пранаса Леонидовича - гор. Вильнюс, Однако в процессе обработки международной корреспонденции выяснилось, что этот объект проживает по улице

Со стороны оперработника по данному случаю никаких указаний не поступило.

На аналогичные факты слабо реагировали такие товарищи БУЛСТА /2 отдел 2 Управления/, ПЕТРОВ /I отдел 2 Управления/ и другие.

Иногда бывает и так: поставлено на "ПК" одно лицо, а

— 3.

пишет из его адреса другое лицо /обычно член семьи/.

Например: работники I отдела 2 Управления тов. МАСЛОБЕСЕВ установил "ПК" на РАЗАУСКАСА Альгимантаса — гор. Вильнюс, улица по пишет РАЗАУСКАТЕ.

Аналогичное наблюдение в переписке объектов СТУЛЬГИНСКАСА и РИМАНТАСА И., проживающих в Каунасе /оперработники аппарата уполномоченного КГБ по гор. Каунасу т.т. СЕРЕДА и СОКОЛОВ/.

Нам до сих пор неизвестно, интересует ли такая переписка оперработников.

Четкость работы службы "ПК" нарушается также и тогда, когда оперработник, передавая дела оперативной разработки один другому, забывает о переключении мероприятия "ПК", в связи с чем выявленные 6 отделением объектовые документы по-прежнему передаются старому инициатору "ПК".

Кроме того, следует отметить, что оперотделы и аппараты уполномоченных всегда стремятся превысить лимит, ставя на "ПК" новые интересующие их объекты не снимая кого-либо из ранее поставленных, а многие оперработники держат на "ПК" некоторые объекты от 2-х до 7 лет. Таких объектов сейчас более 50, причём местопребывание многих из них не указано /известна только страна или город/.

В соответствии с инструкцией по "ПК" органы государственности должны обработать международную корреспонденцию в течение 16 часов, а внутрисоюзную за 8 часов! Несмотря на это, некоторые оперработники допускают случаи задержки объектовой корреспонденции.

Например, работники I отдела КГБ т.т. ДУБРОВИН, ФЕДОРОВ, АРХИПОВ, ЭЙСИНТАС, МАКСИМОВ, ГОЛЬДИКАС и другие, получив 7 мая с.г. 26 объектовых документов, вернули их только 9 мая. Факты задержки объектовых документов имели место также со стороны т.т. ЗАХАРОВА, ЖИДКИХ, БЛОХАСА, КНЕЖИС, ВСРОБЬЕВА, СНАКИНА, ПРАКШИСА и других.

49

В целях своевременного возвращения органам связи корреспонденции, являющейся объектовой, организована доставка последней в здание Комитета в выходные и праздничные дни. Не всегда выполняется и это необходимое требование.

Так, 15 мая /в воскресенье/ не была просмотрена объектовая корреспонденция, поступившая оперработникам отделений т.т. КОЛГОВАСА и БАНГАУСАСА, т.к. никто из них не явился. Поэтому пришлось подавать её вторично 16 мая.

Причиной задержки объектовой корреспонденции является также то, что работники 7 отдела сообщая о необходимости очистить тот или иной почтовый ящик по заданию оперотделов, не сообщают фамилии объекта, спустившего в почтовый ящик документ. В связи с этим приходится доставлять заинтересованным оперработникам всю изъятую из почтового ящика корреспонденцию.

Не все обстоит благополучно и с вопросом о конфискации объектовой корреспонденции.

В соответствии с инструкцией по линии "ПК" последняя может быть конфискована только по решению руководства отдела и Комитета. Этим указанием иногда пренебрегают отдельные оперработники, решая вопрос о конфискации объектовых документов самостоятельно.

6 отделение ОТО КГБ по требованию оперработников делает фотокопии объектовых документов. Однако, на наш взгляд, многие оперработники злоупотребляют имеющейся возможностью, давя на фотографирование не только тогда, когда нужна фотокопия документа но и в случаях, когда им никогда составить справку или отсутствует инициатор мероприятия "ПК".

Больше всех прибегают к фотографированию оперработники т.т. ВИКЯВИЧОС, МАКСИМОВ /1 отдел/, ЭЙСМУНТАС, МАЛАХОВ, ГОРОХОВ.

Например тов. ВИКЯВИЧОС в апреле месяце снимал фотографии почти с каждого объектового документа.

В целях удовлетворения запросов оперработников и потребно-

тей 6 отделения в фотографировании пришлось вместо одного оставить 2-3 фотографа.

Недостатки в работе службы "ИК" КГБ при СМ ЛССР.

1. Важным недостатком в работе 6 отделения является то, что до настоящего времени еще имеют место случаи пропуска объектовых документов по вине переводчиков и контролёров.

В 1960 году установлено 2 факта пропуска объектовых документов. Чтобы недопустить подобных дефектов в работе отделения в дальнейшем, проведено совещание с работниками "ИК" и занятие о порядке отбора объектовой корреспонденции, а виновные в пропуске строго предупреждены.

2. Были случаи, когда фотокопии объектовых документов изготавливались не качественно и с задержкой.

3. Имеет место недостатки в переводах объектовых документов в смысле полноты и правильности передачи содержания последних и грамотности.

4. 6 отделение не в состоянии отбирать международную корреспонденцию всех объектов "ИК", она отбирается только в том случае, если инициаторы "ИК" в своих заданиях специально указывают на необходимость отбора бандеролей.

Предложения:

1. Руководству оперативных подразделений необходимо больше интересоваться правильно ли используется служба "ИК" подчиненными им оперсоставом, добиться быстрого устранения отмеченных в справке недостатков, допускаемых оперработниками.

2. В соответствии с планом Чекистской и специальной учёбы

личного состава службы "ИК" на 1960 год утвержденным руководством КГБ, начальники оперативных отделов должны прочесть ряд лекций для переводчиков и контролёров, что повысило бы их чекистскую квалификацию и длительность. Однако до сих пор ни один из руководителей оперативных отделов не прочёл ни одной лекции. Следовало бы как можно быстрее исправить и этот недостаток.

3. Работники группы отбора внутрисоюзной объектовой корреспонденции /как и все в отделении/ работают в условиях большой стесненности и загрязненности воздуха пылью от корреспонденции, что приводит к быстрому наступлению усталости, а следовательно и ослаблению внимания.

Поэтому необходимо принять меры к расширению площади пункта "ИК" 6 отделения ОТО КГБ при СМ ЛССР.

НАЧАЛЬНИК ОПЕРАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ОТДЕЛА  
КГБ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТ.ССР  
Подполковник -

(ОБУКАУСМАС).

"—" мая 1960 г.

Копии -  
Д. о.т.т.м.  
6. о.т.т.м.  
к.т.б. т.е. с.е. м.р.  
к.д.ш.т.к. /кассу/  
1960.